
Anul VI. — No. 49 Exemplarul 2 Lei Duminecă 30 Decembrie 1924

Asociatiunea profesorilor dela Universitatea din Clu] „Extensiunea Universitara“ va ţinea o 
Serie de Conferinţe la Alba lulia. I) 7 Decemvrie M. Eminescu. Vieâta si opera sa, de Prof. G. 
Bogdan Duica. 2) !4 Dec. Vieata pădurii, de Prof. A. Borza. 3) 21 Dec. Tovărăşii lui lancu, de Prof.
S. Dragomir. 4) 18 Ianuarie Cum mor cuvintele unei limbi, de Prof. S. Puscariu. 5) 25 lan. Istoria 
ziaristicei romaneşti din Transilvania, de Prof. I. Lupas. Fara pret de intrare. Publicul este rugat 
cu insistenta sa ia parte in număr cat mai mare. Sala Caragiale. Ora 6 seara.

întem eiata la  1 Dec. 1918. c§ d  R edactor: I. PUSCARIU,

Bolşevicii si 
creştinismul

Se ştie, că de când au ajuns 
bolşevicii stăpânii Rusiei, nesi
guranţa vieţii şi zăpăceala dom
neşte In acea ţară. Prigoana şi 
foametea sunt la ordinea zilei. 
Vizitatorii spun m inuni despre 
halul în care a ajuns marele 
imperiu al ţarilor, sub stăpâni
rea bolşevicilor.

Ceiace formează o ţintă co
m ună de atac este războiul în 
potriva creştinismului. Biblia, 
cartea sfântă a atâtor neamuri 
civilizate a ajuns să fie prigo
nită şi a r s ă ; Cristos, mântuito
rul nostru, batjocorit. Un vizita
tor spune, că printre armele de 
cari se servesc’în acest scop e 
şi gazetăria. La Moscova apare 
un  ziar (Ateul, necredniciosul) 
anume scris pentru batjocurirea 
lui Cristos. Ce vreau noii con
ducători ai Rusiei ?

Ei ştiu hine, că cei mai mulţi 
Ruşi sunt foarte credincioşi şi 
că, înzadar le povestesc ei de o 
altă credinţă, tot chipul Mântui
torului şi învăţătura lui e în 
inima lor. Ţăranii cunosc din 
icoane chipul frumos al Mântu
itorului, icoane pe cari bolşe
vicii le-au cam scos din case 
şi le-au ars, şi ei, bolşevicii, le 
dau acum alte icoane, în cari 
chipul Mântuitorului e batjocorit, 
făcut aşa, ca să râdă lumea de 
el. Negreşit lumea nu  râde, în 
mai mare parte. Bătrânii şi oa
menii tineri copţi la minte pri
vesc cu scârbă necredinţa bol
şevicilor, şi nu se poate clinti 
credinţa lor în Isus. Dar, şi aci 
e marea mişelie a bolşevicilor, 
ei arată tineretului aceste icoane, 
ca să sdrobească în  începuturile 
ei credinţa creştinească. Copiii, 
lucru natural, nefiind copţi la 
minte, neavând credinţa încă 
bine formată, pot cădea mai 
uşor în păcat. De aceea mai 
ales tineretul s ’a stricat foarte 
mult în Rusia. Dacă bolşevicii 
batjocoresc pe Dumnezeu prin 
icoane, îl batjocuresc şi prin 
scris. Unul dintre fruntaşii lor 
scrie următoarele rânduri, cari 
trezesc scârbă şi revoltă în inima 
fiecărui creştin : „Am sfârşit cu 
ţarii pământului, acum ne vom 
îndrepta luarea aminte spre ţarii 
cereşti. . .  spre Dumnezeu“. Pe 
Dumnezeu îl înjură în chipul 
cel mai murdar, vorbe cari aci 
nu le putem scrie, căci nu ne 
rabdă inima.

Fruntaşul bolşevic vrea să se 
bată cu Dumnezeu, pe care 
crede câ-1 poate dărâma, ca pe 
ţar. Dat ce asemănare lipsită 
de omenie. Ţarul a  fost un om 
cu păcate, era aci pe păm ânt;. 
Dumnezeu e în cer şi glasul lui 
a  pătrus în toate inimile. To
varăşul bolşevic, când va vrea 
să facă lucru acesta, va trebui 
eă omoare pe toţi oamenii cari 
cred în D-zeu. Dupăce auzi toate 
lucrurile acestea, îţi tremură su
fletul de necaz, când vezi câte- 
un biet păcătos care nici nu 
ştie ce i bolşevismul, spunând 
cu o proastă mândrie bine des
pre el. Ba sunt unii cari se 
cred bolşevici. . .  şi aşteaptă să

le vie vremea. Pot aştepta. Dar 
să nu ’ndrăsnească a-şi spune 
piciorul în casa Românului 
creştin, că va fi vai de ei. Şi e, 
după judecatata cea mai dre
aptă, o faptă fără asemănare de 
r e a : să scoţi omului icoanele 
din casă, punându-i chipuri 
batjocuritoare, să cerci să-l faci 
să nu  mai creadă.

Am văzut nu  de mulţi ani, 
în tr’un sat din jurul Alba-Iuliei, 
un păcătos care credea că poate 
face ce vrea el în ţara rom â
nească. Spunea ţăranilor minuni, 
bietul neputincios spunea că o 
să schimbe tot răul din ţară, 
şi că va veni raiul pe pâtnânt. 
Ţăranii l-au ascultat nedumerit, 
nu ştiau ce să aleagă din vor
bele din tui. Deodată un ţăran 
mai isteţ zise: „Da, raiul rusesc“, 
Şi atunci altul strigă : „Ăsta-i 
bolşevic“ ! A fost destul atâta, 
şi tovarăşul ştia vorba româ
nească, că fuga-i sănătoasă, şi, a 
ras-o la fugă. O ploaie de ouă 
clocite şi blesteme i-a fost răs
plata tovarăşului bolşevic.

Poate să facă bolşevicii în 
Rusia ce vreau, dar noi, s’o 
ştie bine cei cari trag cu ochiul 
spre ei, nu ne-om lăsa niciodată 
amăgiţi de vorbele lor. Inchine- 
se ei cui s ’or închina, noi ne 
închinăm lui D-zeu şi ne cin
stim icoanele noastre. Cine vrea 
să creadă ce cred ei, meargă 
în Rusia, căci ţara noastră e 
românească şi creştinească.

Sarbatorirea zilei 
de 1 Dec.

La biserica din centru părin
tele Cadar a oficiat o slujbă, 
fiind de faţă şcolarii şi profeso
rii. A urm at apoi şezătoarea li
terară în sala Caragiale. A cân
tat corul elevilor, a ţinut o con
ferinţa profesorul H. Teculescu 
(Nicolae lorga şi unitatea nea
mului) elevii Albu (ci. VIII), Pre- 
diger (cl. V) şi Preda (ci. III) 
au declamat poezii patriotice.

Se cuvine ca această zi mare 
să se serbeze cu mai multă în 
sufleţire.

Preschimbarea
hârtiilor in monede metalice de 

I si 2 lei
Transporturile de monedă me

talică de 1 şi 2 lei sosite până 
acum în ţară se ridică până la 
suma de aproape 300 milioane 
lei şi ministerul de finanţe i-a 
şi distribuit administraţiilor fi
nanciare, care-i ţin la dispoziţia 
publicului, preschimbând hâr
tiile de 1 şi 2 lei.

Restul până Ia suma totală de 
400 mil'oane cât s ’a comandat 
în străinătate va sosi până cel 
mai târziu în lunile Ianuarie şi 
Februarie.

Ministerul de finanţe repetă 
invitaţia adresată publicului şi 
instituţiilor particulare, de a se 
grăbi să preschimbe hârtia»mo- 
nedă în piese metalice-încă de 
pe acum, spre a evita aglome
raţiile la ghişee, atunci când se 
va fixa termenul obligator de 
preschimhare.

Furtuna intr’un 
pahar cu apa

O întîmplare de o natură 
mică şi neînsem nată a avut da
rul de a trezi din somnolenţa 
obicinuită cercurile conducătoare 
ale oraşului nostru de încoro
nare.

Iată faptul cu efect miracu
los !

Comitetul judeţan al Societă
ţii Ocrotirea Orfanilor din Răz
boi a ordonat cercetare discip
linară în contra directoarei or
felinatului din oraşul nostru, su- 
spendîndu-o din post. Lucru de 
toate zilele, pe cine mai inte
resează astfel de cazuri, cu cari 
zilnic ne întilnim. Şi totuşi acest 
caz la noi face senzaţie, se di
scută mult şi se agită lumea. 
Dată fiind neînsem nata impor
tanţă a cazului, şi văzând fe
brilitatea cu care se aiscută pro 
şi contra, ne vine a crede că 
nu cazul în sine agită, ci e 
numai pretext pentru a-şi mă
sura armele părţile de păreri 
contrare, altcum nu înţelegem 
ascuţirea de arme şi chiotele 
războinice din unele bercuri.

Păcat de atâta trudă, serile 
lungi de iarnă s’ar putea mai 
bine întrebuinţa spre discutarea 
multor probleme de interes pu
blic, cu totul neobicinuite la noi.

Dacă directoara din chestiune 
e vinovată, îşi va lua răsplata, 
şi atunci apărătorii se vor simţi 
cam jenaţi, iar dacă e nevino
vată, — şi să sperăm că e ca
zul —  atunci meritul nu e al 
potracănilor nechemaţi, ci a di
rectoarei, lucru ce ne va bucura 
pe toţi.

Iar dacă nu dragostea de 
cauză îi pune în şir de luptă, 
ci e numai pretext, cu atâta mai 
trist pentru ei.

Războinicilor, dacă aveţi ceva 
de împărţit, afară pe faţă la ră
fuială, e ruşinos a folosi rochia 
unei văduve cu trei orfani de 
s c u t! Să lăsăm deci celor com
petenţi a judeca, presupunând 
că Comitetul judeţean şi-a făcut 
datorinţa având motivele sale. 
Dacă totuşi a r.fi greşit, acolo 
este comisiunea care va avea 
să judece. Aceasta comisie este 
aşa de numeroasă şi din aşa 
elemente compusă, încât avem 
toată garanţa unei judecăţi obie
ctive. Dealtcum şi dacă nu ar 
exista aceasta comisie, împre
jurarea că trăim în era muşa
malelor esclude orice primejdie 
de capitare. Credem că îm păr
tăşeşte vederile noastre şi fosta 
directoara a orfelinatului din 
Sibiiu.

VEDEMULTE.

— Un război caraghios dar 
umanitar. Un cititor al ziarului 
Times, care semnează: „Un englez 
din Shangai“ a scris în ziarul acesta 
un articol în care spune că s’a fă
cut rău,că s’ali luat în serios eve
nimentele militare recente din Chi
na. Acest cititor a trimis ziarului 
în chestiune o probă de gloanţe de 
hârtie, cari au fost luate de Ja sol
daţii chinezi.

— Cel m a i b a t r a n  C opac din 
lume este eipresul dela San Maria 
del Tute din Mexic, considerat ca 
având 5000 de ani şi pe care abia 
fi pot cuprinde 24 de oameni.

inalt ordin de zi
M. S. Regele a dat urm ăto

rul ordin de z i :
„Cu ocaziunea ridicării „Mo

numentului Unirii Bucovinei, 
desvelit în garnizona Cernăuţi 
în ziua de 11 Noemb. 1924, 
dorind să arăt încă odată dra
gostea neţărmurită ce port scum
pei Mele armate şi recunoştinţa 
pentru neîntrecutele sale însu
şiri ostăşeşti, iau proprietate 
„Batalionul II vânători de m unte“ 

Acest vădit semn de legătură 
sufletească între Tron şi armată 
doresc să servească de imbold 
bravelor Mele regimente, răm â
nând deapururi neclintite la da
torie, pentru bucuria Mea şi 
m ândria Ţării“ .

Dat în Bucureşti, la 24 Noem- 
brie 1924.

FERDINAND.

Un alt răspuns
Am spus în tr’un articol de 

fond, că vrem o discuţie se
rioasă în jurul chestiunii: pa
rohia gr. or. din Alba lulia să 
aparţină Clujului, sau Sibiului?

Am primit până acum ră
spunsul dlor Dr. Z. şi Dr. X, 
Iată un nou ră sp u n s : Dle Di
rector! Permiteţi-mi să-mi spun 
şi eu părerea în chestia paro
hiei A. lulia. Cred mult mai ba
zate argumentele dlui Dr. Z. 
de acea sunt şi eu de părerea, 
că A. lulia trebue să aparţină 
necondiţionat arhidiecezei de 
Sibiu. S’a adus în sprijinul 
acesta cel mai temeinic argu
ment : Arhidieceza Ardealului a 
fost odinioară la A. lulia, azi
li poartă numele, e natural ca 
oraşul nostru să aparţină ei. Că 
s ’a adus hotărîrea odată să 
aparţină Clujului, a fost o ho- 
tărîre pripită, o greşeală. Păre
rea mea lămurită e : In orice 
caz, trebue să aparţinem Sibiului.

Cu stimă : Dr. Y.

Apropierea intre
partidele de opoziţie

Ziarul „Neamul Rom ânesc“ 
comentând cuvintele dlui Vaida 
din Cameră spune:

;,Noi, care am pus totdeauna 
deasupra problemelor de partid, 
interesele parlamente ale ţârei 
găsim în apelul plin de avânt şi 
sinceritate, al purtătorului de 
cuvânt de eri, semnalul pentru 
coordonarea forţelor vii şi con
structive ale ţărei.

Mai poale sta ceva împotriva 
unei uniri pentru munca grea 
şi plină de răspundere aşteptată 
cu grabă de România întreagă ?

Cu atât mai bine, dacă ni
meni şi nimic nu va împiedeca 
drumul acestei apropieri a con
ducătorilor conştienţi impusă de 
gravitatea împrejurărilor.

Noi vom fi cei dintâi să ne 
bucurăm, încredinţaţi că ecoul 
puternic al cuvintelor dlui Vaida 
Voevod, va zgudui şi va înfiora 
toate conştiinţele naţionale che
mate la opera cea m are“.

Cand sărbătorim 
SI. Pasli ?

Principala discuţie Ia Sf. Sinod 
s ’a făcut în jurul fixării sărbăto
rilor Sf. Paşti, luând parte la di
scuţie, în afară de membrii Sf. 
Sinod şi arhim. Iuliu Scriban, 
prof. Chiricescu şi marele no- 
mofilax al Bisericii ortodoxe şi 
împuternicit al Sf. Patriarhii a 
Ierusalimului pe lângă M. S. Re
gele României, d. prof. dr. Dra
gomir Demetrescu.

Sf. Sinod a hotărît, în prin
cipiu, să se respecte pascalia 
ortodoxă, adică Sf. Paşti să fie 
sărbătorite în prima Duminică 
după lună plină, după echino
xul de primăvară.

In orice caz a rămas hotărît 
ca sărbătorirea Sf-telor Paşti să 
se facă între 22 Martie şi 25 
Aprilie.

Nouii membri ai Sinodului au 
exprimat părerea câ Sf-tele Paşti 
ar trebui strămutate cu 18 zile, 
potrivit schimbării sau îndrep
tării calendarului. S ’a răspuns 
că e mai bine să se respecte 
datina străbună, cu care s ’a 
obişnuit norodul.

Chestia va mai fi discutată şi 
la Sinodul ecumenic, care se va 
ţine la Ierusalim în primăvară 
şi când se va lua hotărîre de
finitive.

Linia aeriana
Londra —Bucureşti—Calcuta
Din Londra se anunţă că 

vice-mareşalul „aerului“ sir Se- 
fton Brancker, directorul aviaţiei 
civile britanice a părăsit Londra 
cu un avion, întovărăşit de ge
neralul rom ân Henţiescu. Dela 
Paris sir Brancker a plecat cu 
avionul la Varşovia, iar de aci 
va porni spre Bucureşti.

După declaraţiile făcute de sir 
Ssfton Brancker coresponden
tului ziarului „Evening New- 
son“, proectul său e să stabi
lească o cale permanentă aeriană 
spre a lega diferitele părţi ale 
imperiului britanic.

Calea aceasta aeriană nu poate 
fi stabilită decât cu cooperarea 
tuturor ţărilor, prin care va tre
ce dânsa. Se vor stabili baze 
aeriane în aceste ţări —  între 
care şi România -  în aşa mod, 
în cât aparatele să fie schim
bate in diferite aeroporturi, aşa 
cum schimbă pasagerii trenu
rile.

Linia Londra-Calcutta va tre
ce prin Bucureşti.

Anul 1925 va fi rezervat lu
crărilor în vederea executării 
acestui program.

Publicaţie de licitatie
Comitetul şco la ţ din comuna Ge- 

oagiul de sus, p. Teiuş, vinde în 
calea licitaţiei publice un pian. 
Prsţul de strigare e 10.000 Lei. 
Licitaţia verbală se va ţinea la 22 
Dec. a. c. oara 3 p. in. în localul 
şcoalei primare de stat. Condiţiu- 
nile se pot afla la preşedintele co
mitetului şi la revizoratul şcolar 
din Aiud,

VASILE BÂRLUŢIU 
preg.

S T I E I
— In ouloarele Camerei se

vorbeşte că tratativele do înţele
gere între d-nii lorga şi Maniu, 
sunt foarte înaintate şi se soco
teşte acordul ca Iminent.

— Nu uita! Dumineca, ora
6 seara, sala Caragiale, va avea 
loc conferinţa dlui Bogdan-Duicâ, 
despre M. Eminescu.

— Un nou soiu de ouourus- 
Un agronom american F. D. Richay 
a descoperit un soiu de porumb care 
după 70 zile dela semănat poate fi 
cules, copt perfect.

— Romania va avea patriarh 
După votarea legii pentru organiza- 
reatumtarâ a bisericii naţionale ro
mâne, se va propune un proiect de 
lege pentru înfiinţarea patriarhatu
lui bisericii ortodoxe române. Cer
curile bisericeşti indică pe I. P. S. 
Mitropolitul Primat Miron ca prim 
patriarh al bisericii româneşti.

— E p iscop ia  c a to lic a  din 
Oradea M -,re a fost de-fiiuţ lâ 
prunr’o Uispoz ţie p ti şuu 
ca îu urma unirii .vrdvuiulu. i.. Ho- 
mâ.iia, graniţa a despârlii iu doua 
vechia episcopie a Oradiei Mari, 
aşa că rămăseseră foarie puţini ca
tolici in partea României.

— Proieotul budgetului g e 
neral al statnlui a fost depus 
pe biroul Camerei. El se cifrează la 
venituri la 31.750.000.000 iar la 
cheltueli la 28.540.458.769 pentru 
cheltuelile ministerelor.

— D-nul Pherekide a împli
nit 82 ani. D. gen. Constantinescu 
a spus în Senat câ d. Pherekide 
împlineşte 82 ani. După ce a amin
tit cariera preşedintelui Senatalui, 
a propus să se ridice în incintă un 
bust de marmoră d-nului Pherekide.

— Bani no a. Nouile bilete de 
500 de lei ale Băncii Naţionale, vor 
fi puse în circulaţie în cursul lunei 
Ianuarie 1925. Cu acest prilei vor 
fi retrase din circulaţie vechile bi
lete.

— Corpul profesoral al şcolei 
medii de fete din Aiud a hotărit 
să dea şcoalei numirea „Ş coate de 
fete lulia Hajdeu“.

— Consiliul de ininiatri din 
Belgrad a hotărit arestarea celor 
40 conducători ai partidului ţărănist 
republican, cari ar fi fost în con« 
taut cu Moscova şi cu partidul re
voluţionar din Macedonia.

— Curioxitati. Pentru o asoci
aţie puternică de finanoiari nord- 
amencani. arhitectul Piero Porta- 
luppi a proectat clădirea unui nou 
sgârie nori, care se va ridica în 
mijlocul marelui oraş New-York. 
Va edificiul cel mai înalt din lume. 
Va măsura 307 metri, mai mult 
decât americanul Woolworth care 
are 230 metri. Va avea 87 caturi, 
pe lângă încă altele cinci beciuri 
subterane. Va cuprinde 760 localuri 
destinate pentru instalarea diferite- 
ritelor oficii, înzestrate cu terase 
largi şi grădini suspendate. Va fi 
servit de o serie de 47 ascensoare. 
Construcţia lui se va termina în 
tim de doi ani.

— AO milioane dolari sau circa 
10 miliarde lei, au costat alegerile 
prezidenţiala din Statele-Unita. O 
treime din această sumă a fost dată 
de stat şi a servit la publicaţii, bu
letine de vot, localuri, etc., iar re
stul a privit pe taberile beligerante.

— Un musafir ţinea pe genun
chi copilul gazdei:

— Nu ţi-e frică, mititelule?
— O, nu, domnnle! Am fcftzut 

odată de pe un măgar, dar de- 
atunei m’am deprins.

— Un invatat a studiat o 
chestiune foarte curioasă, anume 
câtă apâ beau diferiţi arbori şi a 
găsit câ frasinul consumă 85 grame 
pentru fiecare 100 grame de frunze, 
fagul 75 grame, stejarul 70 grame 
fi mesteacănul numai 14 grame.
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AIUD
Socotim de interes aceste şire 

ale lui I. Simionescu prof. uni
versitar pe cari le publică în tr’un 
ziar din Capitală.

Mare lucru fac împrejurimile 
naturalş pentru aşezămintele 
omeneşti, dar mai ales pentrru 
oraşe. Câtă scădere bunăoară nu 
are Bucureşti, numai pentru că e 
aşezat în plin şes, în arşiţa do- 
gorâtoare a  zilelor de vară ori 
în bătaia crivăţului iarna. Situ- 
aţiunea geografică a Capitalei 
noastre se resimte, nu  numai în 
starea sufletească a  locuitorilor 
dar prin ei, în bună parte con
ducători asupra ţării întregi. Cât 
câştigă un oraş, când are îm 
prejurimi variate, înviorăioare, se 
poate prinde chiar din orăşelul 
Aiud, capitala judeţului Alba-de- 
jos, judeţ întins din inima Mun
ţilor Apuseni, cu Abrudul vestit, 
până’n Câmpie, ori aproape de 
Blaj şi Sibiu. E rămăşiţa admi
nistrativă a unui comitet, odată, 
cuprinzând aproape tot Ardealul 
de sud din Bihor şi până’n Fă
găraş.

Aiudul ca num ăr de locuitori 
stă alăturea de Vaslui. Dar ce 
departe e de el, ca aşezare şi 
gospederie! Lucrul e insă pe 
deplin lămurit. Făcând parte din 
lanţul oraşelor care înconjură 
Munţii Apuseni, atenţiune multă
i s 'a  dat şi lui. Pănă şi coloniştii 
saşi din vremurile vechi au fost 
maghiarizaţi. De Români nici 
vorbă nu mai e : chiar azi sunt 
puţintei, în afară de cei din 
Aiudul-de-sus partea de oraş 
care pătrunde mai adânc în 
munţi.

E un oraş liniştit, lipsit de 
viaţa industrială. Când goarna 
sună stingirea, la regiment, pe 
străzi incetează orice mişcare. 
Casele modeste, înşirate dealun- 
gul străzilor, sunt oblonite iar 
porţile mari, continuând zidul 
caselor, sunt ferecate. Ai crede 
că eşti într’un oraş supus stării 
de asediu, mereu ameninţat. 
Doar cafeneaua frumoasă •— cu

restaurant şi cofetărie la un loc
—  căt mai sunt geamurile lu
minate, atrage pe cei mai nea
stâmpăraţi, ori funcţionarii şi 
ofiţerii, care duc viaţă de colo
nişti. Nici ziua nu e prea mare 
forfotă. Piaţa relativ mai mică 
decât în  alte oraşe pare imensă 
pentru trecătorii resleţiţi. In zi
lele de iarmaroc însă e p lin ă : 
e revărsarea poporului. Sunt 
ţăranii din împrejurimi, cu p o r 
tul m oţilor: pantaloni de aba 
strânşi pe picior, cămaşă scurtă, 
chimir la mijloc şi pălăriuţa cu 
marginile îiguste, resfrânte. Fe
meile au cămaşă curată, cu 
mânecele largi, creţe şi strânse 
la încheieturi, fără cusături oa
cheşe. înainte cu o şurţă, îndă
răt cu oprea de regulă neagră, 
în orice caz închisă au mijlocul 
strâns ca în corset de scurteica 
fără mâniei, răscroită, la piept. 
E înviorător clocotul graiului 
rom ânesc ce-lau z iîn  asemenea 
zile de mari mişcări. Către seară 
însă, târgul se răcoreşte. Cei 
mai întârziaţi îşi m ână vitele 
roşcate încet, încet, strigând din 
vreme în vreme acel hăiss-hooa 
acelaşi veucuri în urmă.

In liniştea adâncă a unei după 
amiezi de vară, dădui pentru 
moment dreptate prietenului ar
delean, care îmi spuse că nu 
prea am la ce să mă opresc în 
Aiud. „Tot ce ai de văzut mai 
de seamă, îmi spune el, este 
cetatea“. Oraşele din Ardeal nu 
pot fi concepute fără piaţă largă 
şi urmele, măcar un  turn rui
nat, dintr’o . citadelă. E caracte
ristica lor legată de condiţiunile 
geografice şi mai ales de cele 
istorice. Citadela din Aiud, este 
bine păstrată. Deşi zidurile sunt 
ascunse privirei de şiragul de 
case ce se sprijină de ele, to
tuşi bastioanele prismatice, cu 
ferestre înguste, sunt încă în 
picioare, vizibile, fiecare au ar
m ura breslelor care trebuiau să 
ia parte la apărare. In mijlocul 
cetăţei se înalţă biserica refor
mată, şi cu turn înalt, o prismă 
pătrată terminată cu o săgeată

lungă şi ascuţită. Transformată 
şi ea, ca şi multe altele din 
oraşele ungureşti, dintr’un ve- 
chiu templu gotic, nu arată ori
gina, semnele luptelor religioase, 
decât spre altar, unde se mai 
văd câteva bucăţi de arcuri din 
vechile ogive. Alăturea de ea, 
părete’n părete, e biserica lute
rană, tot veche, dar restaurată 
prin 1864. Stau ţărcuite de zi
durile cetăţii, arătând că domi
nau num ai apărate fiind. Zidu
rile vechi povestesc despre va
lurile care s’au abătut şi asupra 
Aiudului ca şi asupra Bălgra- 
dului din apropiere, amândouă 
pe drum ul deschis al Mureşu
lui. Spun despre năvăliri tătă
reşti dar şi despre sborul Vije
lios al lui Mihai, ori despre 
îndărătnicii luptători, de m ai'târ
ziu, de sub comanda lui Avram 
Iancu. După ce m i-a arătat 
ceeace după el, merită să fie 
văzut în Aiud, prietenul m 'a 
părăsit. Au început „descoperi
rile“, care au desminţit păre
rea lui.

—  Va urm a —

No. 184/1924 exec.

Publicatiune de licitatie
Subsemnatul executor judecăto

resc prin aceasta publică că în baza 
deciziunii Nr. G. 2862/1924 a jude
cătorii de Ocol, Aiud în favorul 
urmăritorului Bratu Alexandru repr. 
prin advooatul Dr. Franciso Szabo 
din Aiud pentru încasarea preten- 
ziunei de 292 Lei, şi acc. s’a fixat 
termen de licitaţie pe ziua de 11 
Decemvrie 1924 oarele 1 p. m. la 
faţa locului în Aiud la locuinţa 
urmâritului, unde se vor vinde prin 
licitaţie publică, ludiciară 1 purcel 
în valoare de 1000 Lei, în caz de 
lipsă şi sub preţul de estimare.

Aiud, la 17 Noembrie 1924.
MATIA CZAKO 

exec. jud.

Uzine Ford 
in Romania?

Marea casă de automobile 
„Ford“, care-şi are sediul prin
cipal la Detroit (Michigam) în 
Statele-Unite, are intenţiunea să 
întemeieze, în unul din portu
rile României, un mare stabili
ment pentru fabricarea de au
tomobile şi maşini agricole. Se 
afirmă că a intrat în tratative 
cu guvernul rom ân în acest 
scop.

Casa „Ford“ s’a înfiinţat în  
America la 1900 şi a progresat 
aşa de mult, încât anul trecut 
a putut fabrica la sediul prin
cipal şi la filialele sale într’un 
singur an un milion de auto 
mobile.

— Se anunţa din Moaoova,
că Trotzki, căruia i s’a cerut demi
sia din consiliul de război, va fi 
procabil numit comandant militar 
îq Siberia, sau va primi un post 
diplomatic.

No. 186/1924 exec.

Publicatiune de licitatie
Subsemnatul executor judecăto

resc prin aceasta publică, că în baza 
decisiunii No. G. 5313/1924 a ju
decătorii de Ocol, Aiud, în favorul 
urmăritorului soţia 1. Dasko Oh. repr. 
prin adv. Dr. Adrian Dărămu# din 
Aiud pentru încasarea pretenziunei 
de 335 Lei şi acc. s’a fixat 
termen de licitaţie pe ziua de 16 
Deo. 1924 oarele 9 a. m. la faţa 
locuiui în Aiud la locuinţa urma- 
rituiui, unde se vor vinde prin li- 
citatiune publică judiciară cucuruz şi 
mobile de casă în valoare de 1600 
Lei, în eaz de lipsa sii sub preţul 
de estimare.

Aiud, la 17 Noemb. 1924.
MATIA CZAKO 

exec. jud.

Noua tesatorie romanea
sca in Sebesul-Sasesc

In atelierul de ţesă- 
torie a

dnei V. Munteanu
Sebeşul-Săsesc Str. V. Moga 15 
se execută tot felul de ţesătorii 
cu motive naţionale româneşti, 
lucrate artistic şi a n u m e : co
voare pentru masă, învelişuri 
pentru pat, perdele, draperii din 

lână de casă, 
gobelinuri, persiane etc.

Nou 1 Nou! Nou 1 Nou 1 
Cele mai solide mărfuri 1
• • •  • • • • #  O O M

De vanzare o vie
2 jugăre şi pământ arabil 4 Va 
jugăre la 17* km. de Sebeşul- 
Săsesc pe Şoseau Vinţul de jos. 
Văduva Grecu, Sebeşul-Săsesc.

Á A i A Á A A A i A A Á

Tipografia ALBA
pe 

lângă o 
execuţie cu multă aten
ţie, acuraţeia şi prom- 

titudine, e

CEA MAI EFTINA

I

No. 190/1924 exec.

Publicatiune de licitatie
Subsemnatul exec. jud. prin acea

sta publică că în baza deciziunii No.
G. 5311/1924 a jud. de Ocol, Aiud 
în favorul urmăritorului Lukâcs Ma- 
ria repr. prin adv. Dr. Adrian Dă- 
rămuş din Aiud pentru încasarea 
pretenziunei de 160 Lei si acc. 
s’a fixat termen de licitaţie pe 
ziua de 16 Dec. 1924 oarele 4 
p. m. la faţa locului în Aiud la lo
cuinţa urmăritorului, unde se vur 
vinde prin licitaţie publică judiciară
1 dulap, 4 icoane ia valoare de 
520 Lei, în caz de lipsă &i sub 
preţul de estimare.

Aiud, la 21 Noemb. 1924.
MATIA CZAKO 

exec. jud.

NOU!NOU!
La 1 Iunie s’a deschis in Alba-lulia, piaţa, loca

lul Filip Gelb, magazinul de manufactura 
si textile produsele fabricei

Tesatoria  Ardeleana
din Cluj. En gros si en deiaii. Unica si cea 

mai mare fabrica romaneasca din Ardeal, 
renumita in toata tara. Cele mai 

solide mărfuri.

F o n d a t  1849 En detail-En gros

CAROL F. J ICKEU
:: S I B I U  :: 
Telefon 15 şi 17

A L B A - I U L I A  
:: Telefon 33 ::

Mărfuri de fier, Articole pentru bucătărie, 
Unelte pentru toti meseriasii
pentru măsari, dulgheri, lăcătuşi, mecanici, 
tinichigii, zidari, tăbăoari, sticlari, etc. etc.

MAŞINI SCULE, MAŞINI AGRICOLE,
g&minţe pentru grădini şi câmp, maşini pentru 
bucătărie, sobe de încălzit din tuciu şi teracota 
articole tehnice, mobilar pentru odăi de baie

a c * 3» « * * » «

/*  D  A M  A M  I I I  jp y  Operează cele mai favorabile asigurări; de viaţă, accidente, incendiu, vite 
n U l t U n U r l U L  şi ori-ce alte. / Reprezentantă generală pentru Judeţul fllba de jos se află în Alba- 

ÎL . .» . .  Anonima d. ................ . lulia edificiul Băncii „Casa de păstrare“ şi In toate oraşele din ţara. -  “

II
iii  L  B A

e singură librărie şi tipografie 
românească în Alba-lulia, palatul 
Băncii „Izvorul“ Piaţa M. Viteazul

i

f 1
*  g  Deposit

T i p o g r a f i a  |  a l b a -iu l ia
aranjată cu cel triai variat şi 
modern material. Execută prompt 
şi cu preţurile cele mai moderate

1Sîr. Roşiorilor

Y I N E Ä
soc. pe adii pentru comerţul 
de Vinuri si derivatele ior.

Cumpără si vinde vinuri in 
B  cantitati cat de mari. B

I J Z Y O R U L “
institut de credit si economii s. p. a. Älba-luiia.

________

Capital 
deplin varsat 
5 milioane

SUCURSALE: Igtiiu, Nlureş-Uioara, 
:: Teiuş, Zlatna, Vinţul de jos.

Face toate operaţiunile de banca.:: Primeşte depuneri spre 
fructificare inconditiunile. cele mai favorabile.

Secţia de devize I

DH

BANCA CENTRALA
PENTRU INDUSTRIE SI COMERŢ, SUCURSALA

ALBA-IULIA se d iu l : CLUJ
_____ ___________________________________ — ------ -

CAPITAL deplin varsat 
Lei 50.000.000'—~ 

REZERVE Cea 
Lei 20.000.000 — 

FILIALE: Alba-lulia, Arad, Haţeg, 
Bistriţa, Sibiu, Oradea mare, Turda

1
1
i
i

ADRESA TELEGRAFICA
C E N T R A L A

i

Telefon No. 68
* » *- 

Tot felul de operaţiuni de banca 
si comerciale.

Fabrica de ţigla 
:: si caramida ::

T A M B O  
B  
O

Biroul Str. Plevnei I 
Casele Dr. Hlârza 
Telefon No 72

U n i  i a r c i n s t i t  y
Comandaţi

tipăriturile voastre la sin
gura librărie românească 
din Alba-lulia, cumpăraţi 
cărţi şi tot felul de rec
hizite dela librăria şi ti

pografia „Alba“ fosta „Ardealul“ 
palatul Băncii „Izvorul“ :: :: ::

BES

S o c ie ta te a  G en e ra la  Transilvaneana 
De Gomerciu Pe Actii Alba-lulia

fosta. asr-ĂJfcTXDOIR FU O H S. 
Numai In mare pentru comercianţi. ■ Mare magazin stabil de textile, 
coloniale si mărunţişuri. ■ ■ Cu preturile cele mal scăzute. ■ B  

Serviciul cel mai solid.

Tip, ,AtBA- ABn-lţlH 386-1884. AfcOBWuenfcT Pe w  w  W  100, pe şm  t a l  U i 60. R edata 8», Dwobunţte Ho. 1. Adm. Pia»a M. Viteazul No. 28 (In librirla „Alba') Rod. rc.p. I. Mârgineanu.


